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ATA DA REUNIÃO DA COMISSÃO DE PSICOLOGIA EM CUIDADOS PALIATIVOS DO
CRP-PR
Aos seis dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e seis, às dezoito horas e
trinta minutos, teve início a reunião da Comissão de Psicologia em Cuidados Paliativos do
CRP-PR, realizada de forma virtual, com a presença das psicólogas Gisele Texdorf
Martins, Silvana Batista Moreira, Kauane Santos, Luciana Amandio, Camille Santos e
Luana Cristina. A conselheira Silvana Batista Moreira informou que precisaria se ausentar
antecipadamente devido a compromisso pessoal e solicitou que a pauta fosse direcionada
prioritariamente à elaboração da proposta referente ao I Fórum de Psicologia em
Cuidados Paliativos, recomendando que os demais pontos fossem inseridos no
Classroom, com inclusão de Luana e Camille para acesso aos materiais.
Silvana Batista Moreira sugeriu que a reunião se concentrasse exclusivamente na
organização do evento, considerando o volume de itens a serem discutidos e a
necessidade de protocolar o projeto para liberação de verbas, incluindo custos logísticos
para convidados e local. Gisele informou que, conforme orientação do CRP, caso o projeto
fosse concluído até quinta-feira, poderia ser apreciado pela diretoria na reunião de sexta-
feira, uma vez que eventos não necessitam de deliberação em plenário, informação
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confirmada por Silvana ao citar experiência recente com evento do SUAS.
Na sequência, Luciana Amandio relatou a apresentação do projeto realizada na plenária,
destacando que houve elogios quanto à objetividade e agilidade da comissão. Informou
que apresentou os objetivos, os participantes e o projeto preliminar para outubro,
ressaltando o perfil diversificado das integrantes, o que foi bem recebido. Em seguida,
Luana Cristina apresentou-se, relatando sua formação pela UEM, residência
multiprofissional no HU da UEM com foco em cuidados paliativos em terapia intensiva e
experiência profissional de aproximadamente cinco anos em hospital, incluindo atuação
conjunta com Luciana Amandio no H1, informando ainda que o HU está implantando o
serviço de cuidados paliativos.
Gisele Texdorf Martins comunicou que a Psicóloga Dra. Maria Helena Franco aceitou
participar gratuitamente do evento, solicitando apenas apoio para reserva de passagem
aérea. Informou também que a FESP disponibilizou o auditório sem custos, com pré-
reserva para o dia dezessete de outubro, das oito às dezoito horas, em Curitiba. Silvana
Batista Moreira considerou adequado e passou a palavra à representante do CRP-PR, Iana
Ferreira dos Santos, que orientou que o projeto deve conter informações sobre local,
palestrantes, duração, participantes e orçamento detalhado, incluindo deslocamentos de
Silvana (Cascavel) e Luana (Maringá), além de prever custos como intérprete de Libras.
Informou ainda que a diretoria se reúne às sextas-feiras e que projetos entregues até
quinta-feira são avaliados na segunda-feira seguinte, devendo ser enviados com
antecedência mínima de quarenta e cinco dias.
Silvana Batista Moreira destacou a necessidade de incluir a comissão organizadora no
projeto, definindo funções como cerimonial e mediação de mesas, esclarecendo que o
CRP cobre diárias, passagens, hospedagem e auxílio alimentação/transporte para
membros de fora e convidados. Gisele sugeriu que a chegada de Maria Helena Franco
fosse prevista para o dia anterior ao evento. Houve consenso quanto à inclusão de coffee
break, e Gisele propôs recepção e credenciamento das oito às oito e trinta, com apoio de
alunos da instituição. Silvana sugeriu abertura às oito e trinta, com falas institucionais de
até três minutos. Gisele sugeriu incluir representantes do curso, do CRP e das Secretarias
de Saúde municipal e estadual, sendo pontuado que a própria comissão representará o
CRP no evento.
Gisele questionou a necessidade de cerimonial e sugeriu a possibilidade de uma aluna
cerimonialista, mas Silvana explicou que o CRP auxilia na elaboração do texto e prefere
que alguém da comissão conduza, podendo recorrer à comissão de estudantes de
Curitiba, se necessário. Kamile Santos sugeriu a participação da Dra. Clarice, diretora
técnica do hospice e membro da ANCP, na mesa de abertura. Silvana e Kamile reforçaram
a importância de definir papéis no projeto. Silvana manifestou interesse em que Luciana
Amandio, Gisele e Kamile realizassem mediações de mesa.
Kamile Santos apresentou sugestões de temas, e houve consenso em adotar “Psicologia
Paliativa: Escuta, Presença e Cuidado”. Gisele sugeriu que esse fosse o título da palestra
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de Maria Helena Franco. Debatendo-se a inclusão do pós-óbito na descrição do evento,
Luciana defendeu sua importância para evidenciar que cuidados paliativos abrangem
diagnóstico, tratamento e morte. Discutiu-se também a inclusão de todas as fases da
doença e o acolhimento à família antes e após o óbito. Gisele mencionou que nova
resolução retirou o psicólogo da equipe mínima obrigatória, e Kamile e Silvana
concordaram em alterar o texto para “importância do psicólogo como parte integrante das
equipes interdisciplinares e multiprofissionais”. Nos objetivos, substituiu-se “instigar os
participantes a conhecerem” por “instigar os participantes à reflexão, ampliação do
conhecimento e ao debate”.
Às dezenove horas, Silvana Batista Moreira deixou a reunião devido ao seu compromisso
pessoal, informando que as reuniões agendadas pelo CRP-PR geram ata automática, que
ela filtrará posteriormente. Após sua saída, Kamile Perez apresentou instabilidade de
conexão. Kamile Perez e Gisele discutiram a continuidade da reunião, considerando o
tempo disponível. Luciana sugeriu tratar mais um item e encerrar, definindo
posteriormente o melhor dia para a próxima semana. Gisele observou a antecedência de
quarenta e cinco dias necessária, sugerindo que o material fosse preparado com calma e
entregue no início de março.
Kamile Perez levantou a possibilidade de exposição de trabalhos, considerando que o
evento será gratuito. Gisele expressou preocupação com o tempo reduzido e a
necessidade de avaliação dos painéis. Luciana detalhou o cronograma e sugeriu alternar o
formato do evento anualmente. Luciana votou por não incluir banners neste evento,
priorizando palestras e mesas redondas, e Kamile Perez concordou, sugerindo abertura de
submissões no ano seguinte. Kamile Perez questionou se a consolidação da atuação da
Comissão deveria constar nos objetivos, e Gisele defendeu a inclusão, por ser a primeira
comissão e não permanente, reforçando sua importância. Luciana precisou se ausentar,
mas informou que acompanharia as discussões pelo WhatsApp.
Encaminhando-se para o encerramento, Kamile Perez e Gisele decidiram dar continuidade
ao trabalho na próxima reunião, com possibilidade de encontro extra no mês seguinte. As
participantes desejaram bom final de semana e encerraram a reunião. Como
encaminhamentos, ficou definido que Gisele enviará as informações solicitadas por Maria
Helena Franco para facilitar a reserva da passagem, verificará a nova resolução para
adequar o texto do projeto, entrará em contato com Carlos (Livraria) para exposição e
venda de livros no evento, tentará conseguir cerimonialista entre alunos da faculdade e
conversará pessoalmente com Maria Helena Franco no Congresso Nacional de Cuidados
Paliativos. Silvana Batista Moreira enviará modelos de roteiro de cerimonial ao grupo.
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